Négy folyadékiivegben 4 szintelen folyadék van:
aceton, acetaldehid vizes oldata, ecetsav, etil-alkohol
A folyadékokkal az alabbi kisérleteket végezziik el:

a) Mind a négy folyadékbol egy-egy ujjnyit kémcesdvekbe ontottiink, majd kevés desztillalt
viz hozzaadasa utan a folyadékokat lakmuszpapirral vizsgaltuk meg. Egy esetben a
lakmuszpapir szine vorosre valtozott.

Milyen kémhatast jelzett a lakmusSzpapir? ..........oocvveeiiieeiiieeecce e
Melyik folyadékot tartalmazta ez a KEMCSO? .......ocevvieeiiieiiiieiee e

b) Ezt kdvetden a kémcesdvekben levd oldatokhoz ammonias eziist-nitrat-oldatot ontottiink €s
a kémcsoveket enyhén melegitettiik. Egy esetben valtozast tapasztaltunk.

Melyik folyadék esetén tapasztaltunk VAItOZAS? .........ccocceevvieiieieriieiiciecieee e

Mit tAPASZEAITUNK? ... e

frja fel a lejatszodo reakcid ZYENICEL! ...........ovivveevieeeeeeeeeeeeeeeee e

¢) Mind a négy folyadékbodl tjabb egy-egy ujjnyit 6ntottiink kémesdvekbe, és a
folyadékokhoz egy-egy ujjnyi szodabikarbona-oldatot ontéttiink. Egy esetben gazfejlodést
tapasztaltunk.

Melyik folyadék esetén tapasztaltunk gazfejlodeést? .........ocovirviimiiniiiiniininiiiniceee,
Adja meg a fejl0d0 ZAZ NEVEL! ....cc..oiiiiiiiii e
Milyen folyékony reagenssel mutathato ki a fejlodd gaz? .........cccovveviiiiiiniiniiiiiinee,
Mi a kimutatés soran észlelhetd tapasztalat? ...........cccooeeviriiniiiiiiinieceeee

d) Az ecetsavbdl és etil-alkoholbdl egy-egy ujjnyit egymassal elegyitettiink, kevés tomény
kénsavoldat hozzdadéasa utan az oldatot enyhén felmelegitettiik. Jellegzetes szagt folyadék
keépzddését tapasztaltuk.

Funkcids csoportja alapjan melyik vegyiiletcsoportba sorolhat6 a reakcidban

keletkezett vegyiilet?

Adja meg a keletkezett vegylilet nevét és rajzolja fel a konstitucidjat!

(2022. majus)



Megoldas: (13 pont)

a) a lakmuszpapir savas kémbhatast jelzett

az ecet esetén valtozott meg a lakmuszpapir szine
b) az acetaldehid esetén tapasztaltunk valtozast

a kémcso falan fémes bevonat (eziist/eziisttiikor) valt ki

CH3CHO +2 Ag" +2 OH = CH3COOH + 2 Ag + H2O

(a kiindulasi és keletkezett anyagok helyes felirasa I pont, rendezés I pont)
¢) az ecet esetén tapasztaltunk gazfejlodést

szén-dioxid

meszes vizzel mutathato ki

a gazt belevezetve az oldat megzavarosodik (csapadék képzodik)
d) észter

etil-acetat (etil-etanoat)

CH3-COO-CH2-CH3

I pont
I pont
I pont
I pont
2 pont

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont



